



科学发展 成就辉煌

聚焦这10年⑩

开创区域协调发展新局面

本报评论员

近些年来,我国加快实施区域发展总体战略,各项工作不断向纵深推进,取得了重大成就。东部地区创新发展能力提高,中西部和东北地区后劲勃发,呈现出沿海与内陆各具优势、协调发展的新势头。实践证明,促进区域协调发展,有利于形成东中西互动、优势互补、相互促进、共同发展的新格局。对于扩大内需、推进经济结构战略性调整、加快转变经济发展方式具有十分重要的意义。

区域协调发展是发挥国民经济整体优势的前提,也是消灭贫困、保持社会和谐稳定、最终实现共同富裕的基础。发挥好各地区的优势和特点,充分利用各地区的自然资源、人力资源、物质技术条件,加快区域经济发展,是促进国民经济平稳较快发展的

重要力量。2005年,党的十六届五中全会明确提出了我国区域发展总体战略布局,即西部大开发,振兴东北地区等老工业基地,促进中部地区崛起,鼓励东部地区率先发展。在这一战略的实施过程中,中央相继批准实施了一系列重大区域规划和区域性政策文件,增强了我国区域政策的针对性,进一步明确了各区域的战略定位和发展思路,一定程度上解决了过去那种无序过度竞争和低水平重复建设的问题。经过数年努力,已经取得显著成效。2008年以来,西部、中部、东北地区的经济增速连续4年超过东部地区;从2011年的统计数据看,我国东部地区继续率先发展,转型升级步伐加快,经济发展的质量和效益不断提升,中西部地区经济发

展全面提速,多项经济指标增速不仅超过全国平均水平,而且位居全国增长的前列。总的来说,我国区域发展已呈现出地区发展差距相对缩小的良好态势。

当然,我们也要看到,我国地域辽阔、人口众多,区域发展不平衡的问题并没有得到根本解决。分析起来,近几年中西部地区虽然在投资规模、经济增长速度等方面高于全国平均水平,但在经济增长的质量和效益、社会发展指标、生态环境等方面还存在很大差距。我国各地区之间由于在自然禀赋、地理位置、资源条件、生产要素等各个方面差异很大,区域发展差距问题将长期存在,继续缩小区域发展差距,推进区域协调发展任重道远,还需要我们坚持不懈地付出长期努力。

我们要认真落实西部大开发新10年的政策措施,加大实施中部地区崛起战略的力度,加快推进东北地区等老工业基地振兴,积极支持东部地区转型发展,在更高层次上参与国际竞争与合作;加大对革命老区、民族地区、边疆地区和贫困地区的扶持力度,更好地发挥经济特区、上海浦东新区和天津滨海新区在改革开放中先行先试的重要作用;加强和完善跨区域合作机制,消除市场壁垒,促进要素流动,引导产业有序转移,推动区域经济良性互动。总之,我们要进一步实施好区域发展总体战略和主体功能区规划,充分发挥各地特色和优势,切实提高基本公共服务均等化水平,不断开创区域协调发展的新局面。

新闻速览

三项出口劳务今年起免征营业税

本报讯 记者孙勇报道 财政部、国家税务总局日前发布的《关于外派海员等劳务免征营业税的通知》规定,国家对境内单位提供外派海员等劳务免征营业税。据估算,相关企业每年将少缴营业税数亿元,通知自今年1月1日起执行。

根据通知规定,国家对境内单位提供的3项劳务免征营业税。这3项劳务包括:标的物在境外的建设工程监理、外派海员劳务和以对外劳务合作方式,向境外单位提供的完全发生在境外的人员管理劳务。通知还规定,按照通知规定应予免征的营业税,在通知到达之日前上述已征收收入的应予免征的税款,允许从纳税人以后应缴的营业税税款中抵减或予以退税。

深交所施行上市新规则

本报讯 记者李会报道 深圳证券交易所日前正式发布《深圳证券交易所股票上市规则(2012年修订)》,对原规则中的退市、停牌等内容进行了修订。新《上市规则》自发布之日起施行。

据悉,新《上市规则》填补了原有退市制度存在的漏洞,通过增加扣非标准和30个交易日完成补充材料的要求,对恢复上市环节中的两个关键问题作出了更加具体的规定,完善了退市标准,形成市场化、多元化的退市指标体系,新增了净资产、营业收入等相关财务指标,并增加了追溯重述、非标准审计意见等相关退市标准,明确了恢复上市和重新上市标准,降低市场对重组的非理性预期等。

上海营改增 减负效应显现

本报讯 记者孙勇报道 今年以来,上海市税务机关认真做好零税率应税服务申报企业免抵退税的审核审批工作,截至6月11日,已办理零税率应税服务出口退税共计1651万元,营改增对服务贸易出口的减负效应得以显现。

今年1月1日,上海市营业税改征增值税试点启动后,税务机关对国际运输服务、向境外单位提供的研发服务和设计服务,适用增值税零税率实行免抵退税办法,即对提供服务的销售收入免征增值税,对提供服务对应的外购业务所含增值税进项税额,允许企业抵减应纳税额,未抵减完的部分予以退税。

旅游业与区域经济发展研讨会召开

本报北京7月8日讯 由经济日报社主办的旅游业与区域经济发展高层研讨会,今天在京召开。会议围绕旅游业与区域经济发展的相关议题进行了深入探讨。

经济日报社社长徐如俊在致辞中表示,旅游业已经成为推动我国现代服务业创新发展、调整优化国民经济结构、促进发展方式转变、区域协调发展和改善民生的重要力量,区域经济是整个国民经济的基础,在国民经济发展中的地位不断得到强化,必须充分发挥旅游业对区域经济发展的支撑作用。全国人大财经委员会副主任委员尹中卿在演讲中对旅游立法的重要性和必要性进行了深入阐述。国家旅游局副局长杜一力在会上表示,旅游业是战略性产业,市场需求大、资源消耗低、综合效益好,对经济、社会和文化的发展具有积极的推动作用。

与会专家指出,各地发展旅游业既是转变经济发展方式、调整产业结构、服务民生的主动战略选择,也是区域竞争性发展的必然结果。旅游业发展对于促进区域经济增长、调结构具有重要作用。

与会专家认为,当前各地旅游产业发展中存在的共性问题主要有:保护与开发的关系处置不当,旅游产品单一、产业结构单调、缺少文化内涵等,尤其是一些地方针对区域旅游发展的宏观政策体系和微观管理方式有些滞后。专家建议,各地应促进旅游产品的升级,推动旅游从观光旅游形态向休闲度假旅游形态的转变,将区域旅游均衡发展作为国家旅游业发展的中长期战略,缩小区域间旅游发展的不平衡性,加大对中西部地区旅游业发展的支持力度,促进东部地区旅游产品创新和产业融合,地方政府应主动将区域旅游发展纳入到地方经济社会发展的大格局中,因地制宜推动旅游业与文化产业、现代农业、科技产业等业态的融合,同时积极培育新业态。

经济日报社社长李洪波主持研讨会。



千里陇原绿如染

本报记者 李琛奇

6月10日上午,第二届甘肃兰州国际马拉松比赛鸣枪开跑。航拍的电视画面让人眼前一亮,蔚蓝的天空下,南北两山像两道绿色屏障环抱着整座城市,黄河如一条金色绸带穿城而过,赛道沿途的黄河湿地和郁郁葱葱的绿化带让这个西部黄河之都生机盎然。许多外地朋友给记者发来短信,没想到兰州这么漂亮!

近10年来,兰州借西部大开发的东风,实施蓝天计划,空气质量明显好转,天空湛蓝的日子一年比一年多。

毕生致力于兰州绿化的兰州南北两山绿化指挥部党组书记王金山告诉记者,兰州人爱绿、护绿,就像呵护孩子一样。兰州环境的变化,是甘肃环境改善的一个缩影。

作为西北乃至全国的重要生态安全屏障,甘肃国土面积广阔、生态地位重要,但自然条件严酷、生态环境脆弱。西部大开发10年来,甘肃生态环境建设取得的成效有目共睹。经常奔走于陇原大地,记者感触尤深。近年来,甘肃先后实施了退耕还

林、退牧还草、天然林保护、石羊河流域重点治理、甘南黄河重要水源补给生态功能区等一批重要生态工程,全省森林覆盖率由2001年的9.9%提高到现在的13.4%。

干旱缺水是甘肃留给外界的主要印象之一。广袤的河西走廊,发源于祁连山的石羊河、黑河和疏勒河3大内陆河水系,水资源总量61亿立方米,然而重开发利用、轻节约保护,使河西走廊出现河湖干涸、植被退化、沙尘暴频发等生态危机。石羊河流域是我国内陆河流域中人口最密集、水资源开发利用程度最高、用水矛盾最突出、生态环境问题最严重的流域之一。2005年夏天记者采访红崖山水库时看到,库底龟裂的淤泥像一道道伤痕,触目惊心。

2007年年底,总投资47.49亿元的《石羊河流域重点治理规划》正式获国务院批准实施,2010年10月,石羊河流域重点治理提前实现。蔡旗断面过水量达到2.501亿立方米的近期治理目标,2011年,蔡旗断面的过水量已超过2.7亿立方米,不仅

红崖山水库重现碧波荡漾水天一色的沙漠奇观,干涸51年之久的石羊河尾间青土湖也连续两年人工形成了季节性水面,去年底已达10平方公里。

甘肃第四次荒漠化和沙化监测结果显示,与2004年相比,全省荒漠化和沙化土地面积分别减少1349平方公里和1121平方公里。沙区植被状况进一步改善,沙化土地植被平均盖度由2004年的14.56%提高到2009年的16.87%。

行走在陇东旱塬,生态建设又是另一番景象。1998年,庄浪县被水利部命名为全国梯田化模范县。建成百万亩水平梯田后,庄浪县把工作重心由梯田建设向梯田综合开发和生态环境建设转变,基本实现了山地梯田化、台地水利化、沟道系统化、流域生态化的生态环境建设目标,形成了独特的梯田生态景观。

盛夏时节,记者走进庄浪县赵墩沟梯田生态风景区,层层梯田如条条绿色彩带,山顶山麓戴帽,山间梯田缠腰,地埂牧草

锁边,沟坎果树围裙,沟底坝库穿靴,水土保持综合治理开发模式,已将这里描绘成一幅颇具创意的风景画。

绿染陇原满目春,生态画卷开新景。随着甘肃生态建设的不断推进,一个生态文明、人与自然和谐相处的新甘肃将展现在人们的面前。

(相关报道见五版)

压题照片 素有黄河蓄水池和中华水塔之称的甘南草原湿地。(资料图片)



从模范士兵到优秀干部

访沈阳军区某高炮团宣传股股长向南林

本报记者 李争平 通讯员 朱小虎 黄亮



4年多后再见向南林,这位当年的班长如今已是沈阳军区某高炮团宣传股股长,成了记者的同行。

作为新一代模范士兵的代表,向南林几乎获得了中国军人和中国青年的所有荣誉。再次接受记者采访,向南林说的话与当年袒露的心声几乎一样:我是在党的创新理论哺育下成长起来的,我要永远做学

习传播践行党的创新理论的忠诚战士。

2009年6月,带着一身荣誉的向南林从军校毕业,回到老连队担任指导员。他告诫自己,所有的荣誉和成绩只能证明我曾是一名合格的士兵,要成为合格的基层带兵人,我必须从零开始!

向南林所在的连队是高炮团的技术保障分队,过去一些战士只热衷学军事、钻业务,学理论却常常偷懒。一次演习中,中士岳飞红奉命保障高炮连,火炮哑火,他三下五除二就排除了故障,但牵引车却趴了窝,他只会修炮不会修车,只能搓着手干着急。炮班长直抱怨,车炮打仗分不了家,你这是瘸腿修理专家!演

习结束后,向南林带着全连官兵总结反思,技术当家也离不开理论指导,一专多能、用修双能才是落实科学发展、全面发展。从此,全连官兵真正把党的创新理论看成支撑发展的大学问、精武强能的硬本领,人人主动钻,个个比着学,岳飞红还被团里评为理论之星。

讲感恩,不能辜负组织的培养,讲带头,不能有愧模范的称号。向南林用如火的热情追随真理,满怀激情传播真理。2009年,全军组织开展第三批深入学习实践科学发展观活动,向南林所在连队承担起师里的试点任务。他带领全连官兵摸索出,牢记在脑海里,落实在岗位上,践行在行动中,融入

到血脉中的理论,四步学习法,极大地激发了官兵学理论的积极性。

传播党的创新理论既是义务也是任务。2011年,当上宣传股股长后,向南林总结出,用小典型、小骨干引领带动,用小广播、小黑板感染熏陶等双十小学习法,推动了党的创新理论大众化普及,活动经验也被全军推广。

听向股长讲课,我的精神就倍儿足。这是很多官兵的共同心声。团队还充分发挥向南林这一重大典型资源优势,通过组织南林杯,创纪录比武、南林式优秀共产党员评选等活动,培养出了向南林式优秀人才群体。